

# 行为的审美体验——艺术家在场

■陈佳睿 杨庆荣(杭州师范大学)

20世纪以来，“艺术是什么”愈发成为一个令大众感到困惑的问题，或许是杜尚的《泉》进一步“败坏”了自古希腊以来和谐而静穆的西方艺术传统。在此之后，艺术家们甚至不再满足于将精心涂抹过的画布称为艺术，他们希望将现成品、抽象的线条和色块、装置物件，甚至人的行为也都囊括进艺术的范畴。似乎每一种古怪的艺术形式经由意气风发的年轻人推演之后，都会短暂地遭受恶语相向的命运；令人欣慰的是，随后会出现一批开放包容的艺术评论家为其辩护，直到这些非传统艺术被写进现代艺术史和教科书。阿布拉莫维奇也不例外，在此前的40多年中，她不断地被人问到同样一个问题：“这为什么是艺术”，然而如今人们称呼她为“行为艺术之母”。

阿布拉莫维奇在年轻时期做过许多高危险性的作品，比如躺在点燃的摆成五角星形状的木材中间，又或是让恋人拉开弓箭的弦，对面的阿布拉莫维奇握住弓身，而箭头直指她的心脏，这些作品意味深远无不引起观众的好奇心。而她后期进行的一个相对温和平静的作品却更是有着独特的意义和价值。2010年3月，纽约现代艺术博物馆举行了一场大型展览来回顾玛丽娜·阿布拉莫维奇(Marina Abramović)40多年的艺术生涯，同时艺术家本人在另一侧的展厅中创作一件新的行为艺术作品《艺术家在场》。开幕当天早上，她在住处洗漱用餐后，就在画廊老板、助手的陪同下前往现代艺术馆，在那个特定的表演位置坐下。一旦在展厅入座，她便不能说话，也不能离开。在此后的两个半月里，她便重复着这样的日程

安排，每天早上前往展厅，静坐8小时，再返回住处。展厅现场仅放置着两把椅子和一张方桌，四周打着四盏照明灯。前来参与的观众单独在她对面的椅子上坐下，与她静默地对视十分钟后离开，接着再换下一位参与者。如此的静坐给阿布拉莫维奇的身体和心理都带来了非常大的负担，尤其是最后几天的时候，她已经出现明显的身体疼痛和不适感，但她依旧坚持完成了这件作品。一场既无对话、又无动作的静坐，为什么能吸引70余万人慕名前往观看，让大约1500人坐到阿布拉莫维奇的对面，让与她对视的人泪流满面？为什么这样一件事情能够被称为艺术，而不是在哗众取宠？

行为艺术的出现深受19世纪末20世纪初以尼采哲学为核心的生命美学(Aesthetics of Life)思潮之影响。从生命美学的角度看来，真正的艺术就是生命本身，人是以艺术作为自己根本的生存方式。阿布拉莫维奇的这项行为艺术不是一种如同绘画一般可以直接挂在墙上的艺术，它的本质，正是艺术家使用自己的身体进行创作，与观众共享一段生命体验。

在一个个观众与阿布拉莫维奇共享生命体验的过程中，每个人与她的互动是不容忽视的关键。以往的绘画艺术，甚至是大部分行为艺术作品，观众往往无法直接地参与到作品的构成之中，而在一个四方形的场地中，观众真正地融入了作品。观众感受它的方式就不再是外在地去找寻它的表象下藏着的更“深刻”的真相，而是自己也成为了作品的一个部分，去直接地、内在地感受能量带来的感受。

人的眼睛一直是传递情感最直接的器

官，故而有“心灵的窗户”之称。玛丽娜·阿布拉莫维奇温和而平静地注视着来到她面前的每一个人，她的眼神不是在诉说，而是在接纳和邀请他人的参与，她的眼睛像是一面镜子，观者从中看到的是他们自己的人生。人内心深处的脆弱，很容易在这样的情境中被激发出来。在展览开幕的首日，一位怀抱婴儿的亚裔女士来到了阿布拉莫维奇的面前，与之进行了一场深情的对视。她脸上滑落的泪水，成为了人们心中难以忘怀的一幕。后来公众得知，就在那天早上，医生刚刚通知她，她的孩子患有先天性脑癌，已经没有治愈的希望了。当她置入玛丽娜沉静、专注、同情的注视中时，也不自觉地表现出了自己真实的悲痛情感。

这件作品并不是以深刻性来打动人的，而是直接的、情感的纯粹冲击，但是过程又是最柔和的方式。玛丽娜·阿布拉莫维奇给了公众时间、空间，以及情感和情绪，而自己成为作品的催化剂。通过作品，让公众在当下的时空中，停下脚步，领悟生命本身。

阿布拉莫维奇在《艺术家宣言》中提出“艺术家不应该把自己变成偶像”，但在许多参与者的眼中，他们对面坐着的人并不仅仅是一面映照自己内心的镜子，而是被神圣化的形象。当人们走进艺术馆，就自然而然带着一个期待的视域——我是来欣赏艺术的。在此前提下，他会感受到的一切必定都是“艺术的”。四方形的场地设计，聚光灯的照耀，周遭观众的目光，一切都让这个表演的区域呈现出一种神圣的剧场感。另外，她的商业团队也帮助她策划此次展览，使她每日如明星般出现在场地，歌星Lady GaGa、昔日恋人乌雷

等来到现场，让这次展览又像极了一场充满戏剧性的煽情表演秀。

走入剧场旁观的人们成为了观众，而登上舞台的参与者成为了另一个表演者。登台演出的机会总会让人感到兴奋，玛丽娜并不会知道排队的人们在长时间的等待过程中内心一遍遍地彩排着什么样的内容，一切不在艺术家“意图”之内的事情都有可能发生。而这一点也让这件看似温情脉脉的作品产生无法预判发生危险的可能性。现实因素还是不可避免地让这个作品留下了一些无奈与缺憾。

艺术的意义是什么？什么是艺术？如此的讨论似乎可以无休止地进行下去。理论的阐释追逐在涌现出的新颖作品身后，赋予它们在艺术史叙事中的合法地位，艺术的边界在不断地被摧毁后又重建，改变着人们对自身和对这个世界的理解，产生出更多的意义。通过深入分析《艺术家在场》这件作品，我们可以明确感受到的是，艺术中的无形力量是真实存在的。长久的、温和的、静默的目光，它的力量是具体的。《艺术家在场》像是一个温柔的胸怀，承揽起了上千个“十分钟”的短作品，包容了所有参与者带来又带走的情绪。

《艺术家在场》已不是传统意义上的视觉审美体验，它尝试重新定义艺术的社会功能，并且使观众全身心地参与到艺术作品中。可以说，要了解现当代艺术的首要条件在于放下成见，用更谦和的心去感悟更多不同的事物、观念和人，不再只是僵化和武断地以未曾反思过的标准去评判事物的好坏，而是能够始终带着好奇去尝试理解更多当下正在变化的艺术作品，期待未来将要出现的不一样的艺术作品。

# 笔墨与气韵之间

■范勇

在中国书法史上，元代是一个特殊的时代。游牧民族入主中原，深受失国之痛的汉族文人，以笔墨构筑精神堡垒，在宣纸之上延续文化血脉。

郭畀(1280—1335)，字天锡，号云山，镇江籍书法家、画家，他正是这个特殊时代的见证者与参与者。他的书法艺术，折射出元代文人的精神困境与艺术突围。每每展卷，仿佛能听见他笔下的墨迹在低语，诉说着那个时代艺术家的无奈与执着。

郭畀师承赵孟頫，但并未止步于模仿。赵氏书风的典雅与规范，在郭畀笔下转化为更为个性化的表达。他善于在规矩中寻求变化，在法度中注入性情，在意趣中追求融合，使书法创作成为抒发个人情感的载体。这样的艺术特质，也是元代文人书法的重要特征。他的字，既有赵孟頫的端庄，又有自己的洒脱，在规矩的框架中，他找到了属于自己的自由。从这个意义上而言，郭畀的字比赵孟頫的字更有活性。

《青玉荷盘诗》是郭畀的传世之作，在这幅作品中，晋唐书风的余韵与元代书法的时代气息并存，使郭畀的书法成为连接传统与创新的重要纽带。细品这幅作品，

你似乎能看见他酒酣后，敞衣袒腹，在案前搞笔挥毫，笔尖轻触纸面，墨迹如流水般流淌，带着一种难以言喻的韵律与节奏。

郭畀起笔轻盈巧妙，笔尖轻触纸面，如春风穿柳，赋予每个字灵动之感。收笔则利落干脆，长笔画的结束、短笔画的收尾，皆无拖泥带水之态。如“荷”字的最后一勾，勾脚戛然而止，恰似荷叶上的露珠滑落，空叶无痕，余韵犹存。

他在中锋与侧锋的运用上，极为精妙。如中锋用笔使笔画圆润饱满、富有立体感，侧锋用笔则使笔画更加灵动多变。如“文姬团扇”中的“文”字，捺画采用中锋用笔，笔画厚实有力；“扇”字中的“羽”字旁，部分笔画则运用侧锋，使笔画更加轻盈飘逸，笔画边缘呈现出韵律变化，飘逸如荷叶边缘，富有节奏感。这种笔法的变化，仿佛是他内心的波澜——时而沉稳，时而灵动，时而压抑，时而奔放。

郭畀书法的提按节奏感强烈，笔画粗细变化丰富。如“荷”字的横画按笔粗壮，似荷叶的厚实质感；竖画的提笔则使笔画纤细，如荷茎的柔韧。这种提按节奏，恰似荷叶在风中摇曳，舞动有致，赋予作品的色泽和器形中，透出的新颖美感。

韵律之美。

在处理字的结构时，郭畀追求自然和谐，笔画的疏密安排合理，如“莲蓬”二字，“莲”字通过合理的间距和笔画的穿插避让，使字内空间疏密得当，毫无拥挤之感；“蓬”字通过拉长笔画和适当的留白，使字看起来更加舒展，与“莲”字形成对比，又和谐统一。这种结构的处理，既有对规矩的尊重，又有对自由的追求。这种疏密的变化，仿佛是他内心的节奏——时而紧张，时而放松，时而压抑，时而释放。

郭畀注重字与字之间的呼应，相邻的字通过牵丝或笔势连贯。如“涉江折得”中的“涉江”二字，笔画之间呼应连贯，一气呵成，字字相连，体现出书写的流畅性和自然性，如同荷叶与荷茎的连接，连续不断，美感自生。

郭畀书法承袭了晋唐遗风，但又自出机杼。在《青玉荷盘诗》中，晋人书法的萧散简远依稀可见，但他融入了元代的审美、意趣与个人情感，在古韵中透出新意。如长笔画的夸张处理，使作品在传统中焕发出新的活力，恰似青玉荷盘在传统的色泽和器形中，透出的新颖美感。

赵孟頫作为元代书坛的领袖，其书法艺术对郭畀影响深远。在《青玉荷盘诗》中，郭畀既继承了赵氏书风的典雅，又融入了个人风格。如“青玉”二字，“青”字的笔画圆润流畅，结构严谨端庄，显露出赵氏楷书的特征；但郭畀在收笔处加入了顿挫，使线条更具张力，既尊重传统，又展现了个性。

在《青玉荷盘诗》中，郭畀通过对“青玉荷盘”这一意象的描绘，表达了对高洁品质的追求。青玉象征着纯洁与坚贞，荷盘则代表着出淤泥而不染的精神。郭畀通过书法将这一意象表现得淋漓尽致，使观者在欣赏其作品时，不仅能感受到技法的精湛，更能体会到其内心的情感与追求。

郭畀的书法在元代书坛独树一帜，其笔法、结构、风格皆为后世书家所重。他对中锋、侧锋、提按的运用，字与字之间的呼应，整体布局的理念，均有独到之处。他的书法艺术，笔法轻盈多变，结构自然和谐，风格承古出新，动静相宜。笔墨间可见元代文人的精神追求，亦可见中国书法艺术的魅力。

(江苏省文艺评论家协会会员)